

الوحدة الثانية التفاضل

إدارة معلوماتية ، أدبي
(المستوى الثالث)

الأستاذ : عماد مسك

٠٧٩٥١٥٣٦٦٩

طريق إلى النجاح



* الوحدة الثانية :- التفاضل

* متوسط التغير : يرمز للتغير ~~بالرمز~~ بالرمز Δ

مثال : جد مقدار التغير في x إذا تغيرت y من 0 إلى 8 $y = 8$

$$\text{الحل : } \Delta x = x_2 - x_1 = 8 - 0 = 8$$

مثال : جد مقدار التغير في x إذا تغيرت y من 10 إلى 20 $y = 20$

$$\text{الحل : } \Delta x = x_2 - x_1 = 20 - 10 = 10$$

مثال : إذا كان $y = 3$ وتغيرت x من 2 إلى 3 احسب :

(أ) التغير في x (ب) التغير في y

$$\text{الحل : } \Delta x = x_2 - x_1 = 3 - 2 = 1$$

$$\Delta y = y_2 - y_1 = 3 - 2 = 1$$

$$\Delta y = y_2 - y_1 = 3 - 2 = 1$$

$$\Delta y = y_2 - y_1 = 3 - 2 = 1$$

* قاعدة :- متوسط التغير $\leftarrow \frac{\Delta y}{\Delta x} = \frac{y_2 - y_1}{x_2 - x_1} = \frac{3 - 2}{3 - 2} = 1$

مثال : $y = 5$ $x = 0$ $y = 10$ $x = 2$ احسب :-

(أ) التغير في x (ب) التغير في y (ج) متوسط التغير

$$\text{الحل : } \Delta x = x_2 - x_1 = 2 - 0 = 2$$

$$\Delta y = y_2 - y_1 = 10 - 5 = 5$$

$$\Delta y = y_2 - y_1 = 10 - 5 = 5$$

$$\Delta y = y_2 - y_1 = 10 - 5 = 5$$

$$\text{ج) } \frac{\Delta y}{\Delta x} = \frac{5}{2} = 2.5$$



مثال ٥ - احسب متوسط التغير إذا كان $m = (n)$ $\sqrt{1+n} = 3$ $\Rightarrow [360]$

الحل :- متوسط التغير = $\frac{m \Delta n - (n) \Delta m}{m \Delta n - n \Delta m} = \frac{(100) \Delta 3 - (3) \Delta 100}{100 \Delta 3 - 3 \Delta 100}$

$$\frac{1}{3} + = \frac{1 - 3}{3} = \frac{\sqrt{1+100} - \sqrt{1+3}}{100 - 3}$$

مثال ٥ - احسب متوسط التغير إذا كان $m = (n)$ $\frac{1+n}{2} = 3$ $\Rightarrow [561]$

الحل :- $3 \Delta 100 = 100 \Delta 3 = 1 - 0 = 1$

$$1 = \frac{3}{1} = \frac{1+1}{2} = (100) \Delta 3$$

$$3 = \frac{1}{3} = \frac{1+0}{2} = (3) \Delta 100$$

$$3 \Delta 100 = 100 \Delta 3 = 1 - 3 = -2$$

$$\frac{1}{3} = \frac{3}{-2} = \frac{100 \Delta 3}{3 \Delta 100} \Leftarrow$$

مثال ٥ - احسب متوسط التغير $m = (n)$ $\frac{m \Delta n}{2} = 8$ وكان التغير في

$m = (n) \Delta 3$ ، احسب التغير في $m = (n) \Delta 3$

الحل :- متوسط التغير = $\frac{m \Delta n}{2} = 8 \Leftarrow \frac{100 \Delta 3}{2}$

$$\boxed{32 = 100 \Delta 3} \Leftarrow$$

مثال ٥ - احسب $m = (n) \Delta 3 + 9 = 9$ ، $\Rightarrow [201]$ وكان التغير في الاقتران $9 = 9$ ، $9 = 9$ ؟

الحل :- $9 = (1) \Delta 3 - (3) \Delta 9 = 9$

$$9 = (3 + 9) - (3 + 9) \Delta 3$$

$$9 = (3 + 9) - 3 + 9 \Delta 3$$

$$\frac{9}{3} = \frac{9 \Delta 3}{3} \Leftarrow 9 = 3 - 9 - 3 + 9 \Delta 3$$

$$\boxed{3 = 9} \Leftarrow$$



* سؤال :- إذا كان $m = (n) = 2 + 3 + 4 + \dots + n$ وكان التغير في الإقتران $= 24$ فما قيمة (n) ؟ الإجابة $[n=8]$

* سؤال :- إذا كان $m = (n) = 2 + 3 + 4 + \dots + n$ وكان التغير في الإقتران $= 18$ فما قيمة (n) ؟ الإجابة $[n=6]$

* مثال :- إذا كانت $m = (n) = 1 + 2 + 3 + \dots + n$ وكان متوسط التغير $(n) = 5$ ، فما متوسط التغير $m = (n)$ ؟

الحل :- متوسط التغير $m = (n) = \frac{\text{متوسط التغير ل } (n)}{0} - \text{متوسط التغير ل } (n)$

$$\text{متوسط التغير ل } (n) = \frac{1 + 2 + 3 + \dots + n}{n} = \frac{1 + 2 + 3 + \dots + n}{n} = \frac{1 + 2 + 3 + \dots + n}{n}$$

$$\therefore \text{متوسط التغير ل } (n) = 5 = \frac{1 + 2 + 3 + \dots + n}{n}$$

* سؤال :- إذا كان $m = (n) = 1 + 2 + 3 + \dots + n$ وكان متوسط التغير ل $(n) = 7$ ، فما متوسط التغير ل $m = (n)$ ؟ الإجابة (9)

$$\text{متوسط التغير ل } (n) = 7 = \frac{1 + 2 + 3 + \dots + n}{n}$$

* مثال :- $m = (n) = 1 + 2 + 3 + \dots + n$ ، فما متوسط التغير ل $m = (n)$ ؟ الإجابة $(\frac{17}{2})$

$$\text{الحل :- متوسط التغير ل } (n) = \frac{1 + 2 + 3 + \dots + n}{n} = \frac{1 + 2 + 3 + \dots + n}{n} = \frac{1 + 2 + 3 + \dots + n}{n}$$

* سؤال :- $m = (n) = 1 + 2 + 3 + \dots + n$ ، فما متوسط التغير ل $m = (n)$ ؟ الإجابة $(\frac{17}{2})$

$$\text{الحل :- متوسط التغير ل } (n) = \frac{1 + 2 + 3 + \dots + n}{n} = \frac{1 + 2 + 3 + \dots + n}{n} = \frac{1 + 2 + 3 + \dots + n}{n}$$



* سؤال ؟ $v = m \cdot t = 3$ $v = m \cdot t = 4$ $v = m \cdot t = 5$
جد ميل المقاطع المار بالنقطتين (1, 1) و (4, 3) ؟

$$\frac{v_2 - v_1}{t_2 - t_1} = \frac{4 - 3}{5 - 1} = \frac{1}{4}$$

$$3 = 1 \cdot (1) \quad 4 = (1) \cdot 4$$

$$5 = 3 \cdot (1) \quad 4 = (1) \cdot 4$$

$$\leftarrow \text{ميل المقاطع} = \frac{4 - 3}{5 - 1} = \frac{1}{4} = 0.25$$

* سؤال ؟ $v = m \cdot t = 3$ $v = m \cdot t = 4$ $v = m \cdot t = 5$
جد ميل المقاطع المار بالنقطتين (1, 1) و (4, 3) الجابة (1)

* سؤال ؟ $v = m \cdot t = 3$ $v = m \cdot t = 4$ $v = m \cdot t = 5$
جد ميل المقاطع المار بالنقطتين (1, 1) و (3, 3) الجابة (4)

* السرعة المتوسطة :-

$$v = \frac{\Delta x}{\Delta t} = \frac{6}{17 - 11} = \frac{6}{6} = 1$$

حيث : v هي السرعة المتوسطة
 Δx المسافة بالاعتماد
 Δt الزمن بالثانية

* مثال :- يتحرك جسم حسب العلاقة $v = 2t + 1$ حيث v المسافة بالاعتماد و t الزمن بالثانية
احسب السرعة المتوسطة في الفترة [2, 6] ؟

$$\frac{v_2 - v_1}{t_2 - t_1} = \frac{13 - 5}{6 - 2} = \frac{8}{4} = 2$$

$$13 = 2(6) + 1 = 13$$

$$5 = 2(2) + 1 = 5$$

$$2 = \frac{13 - 5}{6 - 2} = \frac{8}{4} = 2$$

* سؤال :- يتحرك جسم حسب العلاقة $v = 2t + 1$ احسب في الفترة [3, 6] الجابة 2

* سؤال :- يتحرك جسم حسب العلاقة $v = 3t$ احسب في الفترة [2, 6] الجابة 3

* سؤال :- يتحرك جسم حسب العلاقة $v = 1 + 2t + t^2$ احسب في الفترة [1, 6] الجابة 2



سؤال ١:- $\sqrt{a} = (a)$

$$\frac{\sqrt{a+b} + \sqrt{a-b}}{\sqrt{a+b} + \sqrt{a-b}} \times \frac{\sqrt{a+b} - \sqrt{a-b}}{\sqrt{a+b} - \sqrt{a-b}} = \frac{(a+b) - (a-b)}{a} = \frac{2b}{a}$$

$$\frac{1}{\sqrt{a+b} + \sqrt{a-b}} = \frac{1}{(\sqrt{a+b} + \sqrt{a-b})} \times \frac{\sqrt{a+b} - \sqrt{a-b}}{\sqrt{a+b} - \sqrt{a-b}} = \frac{\sqrt{a+b} - \sqrt{a-b}}{a}$$

$$\frac{1}{\sqrt{a-b}}$$

سؤال ٢:- استخدم تعريف المشتقة لإيجاد المشتقة الأولى لـ $y = \frac{2}{x}$ ، $x \neq 0$

* تعريف المشتقة عند نقطة a :-

$$f'(a) = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(a+h) - f(a)}{h}$$

سؤال ٣:- استخدم تعريف المشتقة لإيجاد المشتقة الأولى لـ $y = x^2 + 5x$ عند $x = 2$

$$\text{الحل :- } f'(2) = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(2+h) - f(2)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{(2+h)^2 + 5(2+h) - (2^2 + 5 \cdot 2)}{h}$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{4 + 4h + h^2 + 10 + 5h - 4 - 10}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{9h + h^2}{h}$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0} (9 + h) = 9 + 0 = 9$$

سؤال ٤:- استخدم تعريف المشتقة لإيجاد المشتقة الأولى لـ $y = x^2 + 5x - 1$

سؤال ٥:- $\sqrt{1-x} = (1-x)$ عند $x = 0$

$$\text{الحل :- } f'(0) = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(0+h) - f(0)}{h} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{\sqrt{1-h} - \sqrt{1-0}}{h}$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{\sqrt{1-h} - 1}{h} \times \frac{\sqrt{1-h} + 1}{\sqrt{1-h} + 1} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{1-h - 1}{h(\sqrt{1-h} + 1)}$$

$$= \lim_{h \rightarrow 0} \frac{-h}{h(\sqrt{1-h} + 1)} = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{-1}{\sqrt{1-h} + 1} = \frac{-1}{\sqrt{1-0} + 1} = \frac{-1}{2}$$



سؤال : استخدم تعريف المشتقة لإيجاد المشتقة الأولى لـ $y = (x^3 - 2x)^2$ عند $x = 3$

* قواعد الاشتقاق :-

إذا كان هناك الاقتران $y = f(g(x))$ فإنه المشتقة الأولى يرمز لها بالرمز y' وإذا كانت $y = f(x)$ فإنه المشتقة الأولى y'

* قاعدة (1) :- $y = (x^n) \Rightarrow y' = nx^{n-1}$

مثال :- $y = (x^5) \Rightarrow y' = 5x^4$

$y = (x^2) \Rightarrow y' = 2x$

$y = (x^{-1}) \Rightarrow y' = -x^{-2} = -\frac{1}{x^2}$

$y = (x^{\frac{3}{4}}) \Rightarrow y' = \frac{3}{4}x^{-\frac{1}{4}} = \frac{3}{4}x^{-\frac{1}{4}}$

* قاعدة (2) :- $y = (x^n) \Rightarrow y' = nx^{n-1}$

مثال :- جد المشتقة الأولى لكل من الاقتران التالية :-

(1) $y = (x^2) \Rightarrow y' = 2x$

(2) $y = (x^3) \Rightarrow y' = 3x^2$

(3) $y = (x^{-\frac{1}{2}}) \Rightarrow y' = -\frac{1}{2}x^{-\frac{3}{2}} = -\frac{1}{2x^{\frac{3}{2}}}$

(4) $y = (x^2 - 2) \Rightarrow y' = 2x$

(5) $y = (x^2 - 10) \Rightarrow y' = 2x$

(6) $y = (x^{\frac{3}{2}}) \Rightarrow y' = \frac{3}{2}x^{\frac{1}{2}} = \frac{3}{2}\sqrt{x}$

* قاعدة (3) :- $y = (x^m) \times (x^n) \Rightarrow y' = mx^{m-1} \times x^n + x^m \times nx^{n-1}$

$\Rightarrow y' = mx^{m-1} \times x^n + x^m \times nx^{n-1}$

مثال :- (1) $y = (x^2) \times (x^3) \Rightarrow y' = 2x \times x^3 + x^2 \times 3x^2 = 2x^4 + 3x^4 = 5x^4$

(2) $y = (x^{\frac{1}{2}}) \times (x^{\frac{1}{3}}) \Rightarrow y' = \frac{1}{2}x^{-\frac{1}{2}} \times x^{\frac{1}{3}} + x^{\frac{1}{2}} \times \frac{1}{3}x^{-\frac{2}{3}} = \frac{1}{2}x^{-\frac{1}{6}} + \frac{1}{3}x^{-\frac{1}{6}} = \frac{5}{6}x^{-\frac{1}{6}} = \frac{5}{6}x^{-\frac{1}{6}}$

$\frac{5}{6}x^{-\frac{1}{6}} = \frac{5}{6} \times \frac{1}{x^{\frac{1}{6}}} = \frac{5}{6x^{\frac{1}{6}}}$

(A)

ملاحظة :- $\frac{1}{x^2} = x^{-2}$

$\frac{1}{x^{\frac{1}{2}}} = x^{-\frac{1}{2}}$



مثال ٤ - م (س) = $\frac{7}{5} = 1 \frac{2}{5}$ ← م (س) = 1

م (س) = 30 - م (س) = 30 - 7 = 23

* م (س) = 2 = $\frac{1}{5}$ ← م (س) = $\frac{1}{5}$ ← م (س) = $\frac{1}{5}$

* م (س) = 4 = $\frac{1}{5}$ ← م (س) = 4 - 1 = 3

* قاعدة (٤) - في حالة الجمع والطرح نتق كل قاعدة لوحدها
مثال ٤ - م (س) = 4 - م (س) = 4 - 1 = 3

م (س) = 4 - م (س) = 4 - 1 = 3
م (س) = 8 - م (س) = 8 - 1 = 7

م (س) = 100 - م (س) = 100 - 1 = 99
م (س) = 100 - م (س) = 100 - 1 = 99

* قاعدة (٥) - مشتقة الاقترانات اللابديه -

م (س) = 3 = م (س) = 3
م (س) = 5 = م (س) = 5
م (س) = 7 = م (س) = 7

مثال ٥ - أو مجرد م (س) لكل م الاقترانات (كالتالي) -

م (س) = 3 = م (س) = 3
م (س) = 5 = م (س) = 5

م (س) = 3 = م (س) = 3

م (س) = 5 = م (س) = 5



* القاعدية (٦) - مشتقة الاقتران الأساسي :-

$$م(س) = (س) د \iff م(د) = (د) س$$

* مشتقة الاقتران اللوغاريتمية :-

$$م(س) = (س) لوس \iff م(د) = (د) لوس \iff \frac{1}{س} = \frac{1}{د}$$

أقلية :-

$$(١) م(س) = (س) س + لوس + س د$$

$$م(د) = (د) س + \frac{1}{س} + س د$$

$$(٢) م(س) = (س) س - لوس$$

$$م(د) = (د) س - \frac{1}{س}$$

$$(٣) ص = س - س د - س د - س د = س د - س د - س د - س د$$

$$\frac{ص}{س} = \frac{س د - س د - س د - س د}{س}$$

$$\frac{ص}{س} = \frac{1}{س} (س د - س د - س د - س د) = \frac{س د - س د - س د - س د}{س}$$

$$(٤) ص = لوس - س د$$

$$\frac{ص}{س} = \frac{لوس - س د}{س}$$

$$\frac{ص}{س} = \frac{لوس - س د}{س} = \frac{لوس}{س} - \frac{س د}{س} = \frac{لوس}{س} - د$$

$$(٥) م(س) = (س) س - س د - س د - س د = س د - س د - س د - س د$$

$$م(د) = (د) س - س د - س د - س د = س د - س د - س د - س د$$

$$م(٢) = (٢) س - س د - س د - س د = س د - س د - س د - س د$$

$$١ + س د =$$

مدارس ليفانت الدولية
لوس = ١

$$د = ١$$



* القاعدة (٧) :- قاعدة الضرب

$$\text{م (س)} = \text{الأول} \times \text{الثاني}$$

$$\text{م' (س)} = (\text{الأول}) \times (\text{مستقة الثاني}) + (\text{الثاني}) \times (\text{مستقة الأول})$$

$$\text{م (س)} = \text{د (س)} \times \text{م (س)}$$

$$\text{م' (س)} = \text{د (س)} \times \text{م' (س)} + \text{م (س)} \times \text{د' (س)}$$

* مثال :- أوجد المستقة الأولى لكل من الافتراضات التالية :-

$$(1) \text{ م (س)} = (1-s)(2-s)$$

$$\text{م' (س)} = (1-s)(1-s) + (2-s)(2-s)$$

$$(2) \text{ م (س)} = (1-s)(4+3s)$$

$$\text{م' (س)} = (1-s)(4+3s) + (4+3s)(4+3s)$$

$$\text{م' (س)} = (1-s)(4+3s) + (4+3s)(4+3s)$$

$$9 = 21 + 12 - = (3)(4) + (4)(3) =$$

* القاعدة (٨) :- قاعدة القسمة :-

$$\text{م (س)} = \frac{\text{بسط}}{\text{مقام}} \iff \text{م' (س)} = \frac{\text{مستقة البسط} - \text{البسط} \times \text{مستقة المقام}}{\text{مربع المقام}}$$

* مثال :- أوجد المستقة الأولى لكل من الافتراضات التالية :-

$$(1) \text{ م (س)} = \frac{1+s}{s^2}$$

$$\text{م' (س)} = \frac{(1+s)(2s) - (1+s^2)(2s)}{s^4} = \frac{2s + 2s^2 - 2s - 2s^3}{s^4} = \frac{-2s^3}{s^4} = \frac{-2}{s}$$

$$= \frac{-2s^3}{s^4}$$



$$\text{جواب (1)} \quad \frac{5-3x}{3-5x} = (x) \Delta$$

$$\frac{[(1)(5-3x)] - (3)(3-5x)}{(3-5x)^2} = (x) \Delta$$

$$\frac{31}{(3-5x)^2} = \frac{(5-3x) - 9 + 15x}{(3-5x)^2} = (x) \Delta$$

$$\frac{31}{20} = \frac{31}{(3-(1)8)} = (1) \Delta$$

$$\text{جواب (2)} \quad \frac{1+5x}{1+3x} = (x) \Delta \quad \boxed{\text{واجب}}$$

* مشتقة ثابتة على اقتران - (حالة خاصة)

$$\frac{A}{(x)^2} = (x) \Delta \quad \text{أو} \quad \frac{A}{(x)^2} = (x) \Delta \quad \leftarrow \frac{A}{(x)^2} = (x) \Delta$$

* مثال - جواب المشتقة الأولى لكل من الاقترانات التالية -

$$(1) \quad \frac{2}{1+5x+3x^2} = (x) \Delta$$

$$\frac{2 - (5+6x)}{(1+5x+3x^2)^2} = (x) \Delta$$

$$(2) \quad \frac{2 - (5+6x)}{(1+5x+3x^2)^2} = (x) \Delta \quad \leftarrow \frac{2 - (5+6x)}{(1+5x+3x^2)^2} = (x) \Delta$$

$$(3) \quad \frac{8}{(1-5x)} = (x) \Delta \quad \leftarrow \text{جواب (1)}$$

$$\frac{8 - (5-25x)}{(1-5x)^2} = (x) \Delta$$

$$17 - = \frac{17 -}{1} = \frac{17 -}{(1-(1)2)} = (1) \Delta$$



* مستقيمة الجذر التربيعي :-

$$m(س) = \sqrt{m(س)} \Leftrightarrow \sqrt{m(س)} = \frac{m(س)}{\sqrt{m(س)}}$$

مثال ٤ :- جذر المستقيمة الأولى لكل من الأعداد التالية :-

$$٨ + \sqrt{٥} = (س) (١)$$

$$\frac{س}{٨ + \sqrt{٥}} = \frac{س \times \sqrt{٥}}{\sqrt{٥}(٨ + \sqrt{٥})}$$

$$\sqrt{٥} = (س) (٢)$$

$$\frac{س}{\sqrt{٥}} = \frac{س \times \sqrt{٥}}{\sqrt{٥} \times \sqrt{٥}}$$

$$\sqrt{٥} = (س) (٣)$$

$$\frac{٣ + \sqrt{٥}}{\sqrt{٥}} = (س) (٤)$$

$$\frac{٥}{٤} = \frac{٣ + (١)\sqrt{٥}}{(١)\sqrt{٥}}$$

$$\frac{٣ + \sqrt{٥}}{\sqrt{٥}} = (س) (٤)$$

* المشتقات العليا :-

إذا كان $m = (س)$ فإن المشتقة الأولى هي $\frac{٥س}{٥}$ ← $m'(س)$

المشتقة الثانية هي $\frac{٥}{٥}$ ← $m''(س)$

مثال ٥ :- $٩ - ٥س - ٣س^٢ - ٥$ جذر $m'(س)$

$$٩ - ٥س - ٦س = (س) (١)$$

$$١٠٣ = ٩ - ٥س - ٦س = (س) (٢) \Leftrightarrow ١٠٣ = ٩ - ٥س - ٦س$$

سؤال ٥ أوجد المشتقة الثانية لكل مما يلي :

$$(ب) m(س) = ٣س^٢$$

$$(د) m(س) = \frac{١}{س}$$



* التفسير الهندسي والفيزيائي للمستقرة :-

(1) التفسير الهندسي (ميل الجماس للاقتداء من) :-

ملاحظة :- ميل الجماس (م) عند س₁ هو ص₁ (س₁)

أفضل :- ميل الجماس لكل من الاقترانان التالية عند قيم س₁ اثناء كل منزل :-

$$(1) \text{ م (س)} = \text{س}^3 + \text{س}^2 + \text{س} \quad \boxed{\text{س} = 1}$$

$$\text{م} = \text{م}'(1) = 3\text{س}^2 + 2\text{س} = 3 + 2 = 5$$

$$\text{ص}'(1) = 3(1)^2 + (1) = 3 + 1 = 4 \Rightarrow 0 = 2 + 3 = 5$$

$$(2) \text{ م (س)} = \frac{4}{\text{س}} + 9 - \text{س} \quad \boxed{\text{س} = 2}$$

$$\text{م} = \text{م}'(2) = 9 + \frac{4}{\text{س}^2} = 9 + \frac{4}{4} = 10$$

$$\text{ص}'(2) = 9 + 1 - \frac{4}{\text{س}^3} = 9 + 1 - \frac{4}{8} = 9 + 1 - 0.5 = 9.5$$

$$(3) \text{ م (س)} = \frac{3 - \text{س}}{1 + \text{س}} \quad \boxed{\text{س} = 4}$$

$$\text{م} = \text{م}'(4) = \frac{-(1+3) - (3-4)(1+4)}{(1+4)^2} = \frac{-(4) - (3)(5)}{5^2} = \frac{-4 - 15}{25} = \frac{-19}{25}$$

$$\text{ص}'(4) = \frac{-(1)(15) - (2)(5)}{25} = \frac{-15 - 10}{25} = \frac{-25}{25} = -1$$

* كيفية إيجاد معادلة الجماس :-

(1) نجد ميل الجماس

(2) نكتب المعادلة من ص₁ = م (س - س₁)

(3) نعوض مكان س₁، ص₁ من النقطة المعطاة في السؤال

* ملاحظة :- إذا لم يعطينا ص₁ نجدتها بالقول في مسألة التمرين



مثال ٥ - جد معادلة الخماس عند النقطة (٦٠١) إذا علمت أن عم (٥) = $3 + 5\sqrt{2} + 3\sqrt{5}$

الحل :- عم = عم (٥) = $3 + 5\sqrt{2} + 3\sqrt{5}$

عم (١) = $3 + 5(1) + 3(1) = 11$

عم - عم = $3 + 5\sqrt{2} + 3\sqrt{5} - 11$

عم - ٦ = $(1 - 5)\sqrt{2} = 6 - 5\sqrt{2}$

عم = $6 - 5\sqrt{2}$ ← معادلة الخماس

مثال ٦ - عم (٥) = $\frac{1}{2 + 5}$ جد معادلة الخماس عند النقطة (١٠٤) $\frac{1}{2}$

الحل :- عم (٥) = $\frac{1}{2 + 5} = \frac{1}{7}$ ← عم (٥) = $\frac{1}{2 + 5} = \frac{1}{7}$ ← عم (٢) = $\frac{1}{7}$

عم - عم = $1 - 5 = 3 - 5\sqrt{2} = \frac{1}{7} - 5\sqrt{2}$

عم = $\frac{1}{7} - 5\sqrt{2}$ ←

عم = $\frac{3}{8} + \frac{5}{16} = 5\sqrt{2}$ ← $\frac{3}{8} + \frac{5}{16} = 5\sqrt{2}$

مثال ٧ - عم (٥) = $\sqrt{3 + 5\sqrt{2}}$ جد معادلة الخماس عند النقطة (٣٠٢)

الحل :- عم = $\sqrt{3 + 5\sqrt{2}}$ ← عم (٥) = $\frac{5}{\sqrt{3 + 5\sqrt{2}}}$

عم (٢) = $\frac{2}{\sqrt{3 + 5(2)}} = \frac{2}{\sqrt{13}}$

عم - عم = $3 - 5 = 2 - 5\sqrt{2} = \frac{2}{\sqrt{13}} - 5\sqrt{2}$

عم = $3 - 5\sqrt{2} = \frac{2}{\sqrt{13}} - 5\sqrt{2}$ ←

عم = $3 + \frac{2}{\sqrt{13}} - 5\sqrt{2}$ ←



* التفسير الفيزيائي للمستقيمة :-

يعرفن بالمصطلحات علم الفيزياء :-

- بما أن السرعة والمسار مرتبطان بالزمن فإنه علاقة المسافة دائماً تكون في (ن) والسرعة هي في (ن) والمسار في (ن)
- ف ← المسافة بوحدة (م)
 - ن ← الزمن بوحدة (ث)
 - ع ← السرعة بوحدة (م/ث)
 - ت ← المسار بوحدة (م/ث)

* ملاحظة :- المسافة الأولى للمسافة = السرعة

$$ف(ن) = ع(ن)$$

المسافة الثانية للمسافة (الأولى للسرعة) = المسار

$$ف(ن) = ع(ن) = ت(ن)$$

* مستقيمة المسافة تعطي السرعة الخطية (أي في لحظة معينة) معادلات لإيجاد الزمن :-

- أ) تقدم السرعة ع = صفر
- ب) يتوقف الجسم ف = صفر
- ج) يتقدم المسار ت = صفر

مثال :- يتحرك جسم حسب العلاقة في (ن) $س = \frac{1}{3}ن^3 + \frac{5}{2}ن^2 + 7ن + 1$ حيث في المسافة بالذقار و ن الزمن بالثانية، جد السرعة والمسار عندما $ن = 2$ ثانية

$$الحل :- ع(ن) = ف'(ن) = 3ن^2 + 5ن + 7$$

$$ع(2) = 3(2)^2 + 5(2) + 7 = 12 + 10 + 7 = 29 \text{ م/ث}$$

$$ت(ن) = ف(ن) = \frac{1}{3}ن^3 + \frac{5}{2}ن^2 + 7ن + 1$$

$$ت(2) = \frac{1}{3}(2)^3 + \frac{5}{2}(2)^2 + 7(2) + 1 = \frac{8}{3} + 10 + 14 + 1 = 25\frac{2}{3} \text{ م}$$

مثال :- يتحرك جسم حسب العلاقة في (ن) $س = 12ن^3 - 3ن^2$ جد السرعة عندما يتقدم المسار؟ المطلوب :- السرعة في اللحظة التي يصبح فيها ت = 0

$$الحل :- ع(ن) = ف'(ن) = 36ن^2 - 6ن$$

$$ت(ن) = ف(ن) = 12ن^3 - 3ن^2$$

$$ع(2) = 36(2)^2 - 6(2) = 144 - 12 = 132 \text{ م/ث}$$



سؤال ٤ - يتحرك جسم حسب العلاقة فن $(n) = 6 + n^2 - 2n$ حدد متى تتغير السرعة؟
المطلوب :- في أي ثانية تصبح السرعة صفر (الزمن)
الحل :- $6 + n^2 - 2n = 0$
 $6 - 2n = -n^2$
 $3 - n = -\frac{n^2}{2}$
 $6 = n^2$
 $n = \sqrt{6} \approx 2.45$ ثانية

سؤال ٥ - يتحرك جسم حسب العلاقة فن $(n) = 6 + n^2 - 3n$ حدد متى تتغير السرعة؟
المطلوب :- السارع عندما = صفر
الحل :- $6 + n^2 - 3n = 0$
 $6 - 3n = -n^2$
 $2 - n = -\frac{n^2}{3}$
 $6 = n^2$
 $n = \sqrt{6} \approx 2.45$
تصل لأن لا يوجد زمن سالب

سؤال ٦ - يتحرك جسم حسب العلاقة فن $(n) = 1 + n^2 + n^3 - 2n$ حدد متى تتغير السرعة؟
عندما السارع = $2n^2 + 2n - 2 = 0$

سؤال ٧ - يتحرك جسم حسب العلاقة فن $(n) = 7 + n^2 + \frac{1}{3}n^3 - \frac{1}{4}n^4$ حدد متى تتغير السرعة؟
السارع عندما السرعة = $2n + \frac{1}{2}n^2 - n^3 = 0$
الحل :- $7 + n^2 + \frac{1}{3}n^3 - \frac{1}{4}n^4 = 0$
 $7 + n^2 - n^3 = -\frac{1}{3}n^3 + \frac{1}{4}n^4$
عبارة تربيعية
 $7 + n^2 - n^3 = 0$
 $7 = n^3 - n^2$
 $7 = n^2(n - 1)$
 $7 = n^2(n - 1)$
ق (١) $7 = 0 - 1 = 0 - (1) = 0 - 1 = -1$
ق (٣) $7 = 0 - 7 = 0 - (3) = 0 - 7 = -7$



مثال ٤ - إذا كان $\sqrt{6} = 2$ ، $3 + 2 = 6$ ، $\frac{6}{2} = 3$ ؟؟

الحل :- $\frac{6}{2} = 3$ ← $\frac{3}{3} = 1$ ← $\frac{6}{2} \times \frac{3}{3} = \frac{6}{2}$

(٣) $\sqrt{6} = 2$ ← $\frac{6}{2} = 3$ ← $\sqrt{6} = 2$

$3 + 2 = 6$ ← $\frac{6}{2} = 3$

$\frac{6}{2} \times (3 + 2) = \frac{6}{2} \times 5 = 15$ ← $\frac{6}{2} \times \sqrt{6} = \frac{6}{2}$

$15 = 5(3 + 2)$

مثال ٥ - إذا كان $\sqrt{6} = 2$ ، $3 - 2 = 6$ ، $\frac{6}{2} = 3$ ؟؟

الحل :- $\frac{6}{2} = 3$ ← $\frac{3}{3} = 1$ ← $\frac{6}{2} = 3$

$3 \times 2 = 6$ ← $\frac{6}{2} = 3$

$3 - 2 = 6$ ← $\frac{6}{2} = 3$

مثال ٦ - إذا كان $\sqrt{6} = 2$ ، $3 - 2 = 6$ ، $\frac{6}{2} = 3$ ؟؟

الحل :- $\frac{6}{2} = 3$ ← $\frac{3}{3} = 1$ ← $\frac{6}{2} = 3$

$3 + 2 = 6$ ← $\frac{6}{2} = 3$

$3 - 2 = 6$ ← $\frac{6}{2} = 3$

مثال ٧ - إذا كان $\sqrt{6} = 2$ ، $\frac{6}{2} = 3$ ، $\frac{6}{2} = 3$ ؟؟

الحل :- $\frac{6}{2} = 3$ ← $\frac{3}{3} = 1$ ← $\frac{6}{2} = 3$

$\frac{6}{2} \times \frac{6}{2} = 9$ ← $\frac{6}{2} = 3$

$\frac{6}{2} = 3$ ← $\frac{6}{2} = 3$



* قواعد قاعدة السلسلة -

مشتقة السوية أولًا x مشتقة، لا تفران

$$(أ) ص = (ص(س)) \Rightarrow \frac{ص}{ص} = \frac{ص(س)}{ص} = ص(س) \times 1^{-ص} = ص(س)$$

مثال: (ب) $ص = (ص(س)) \Rightarrow \frac{ص}{ص} = \frac{ص(س)}{ص} = ص(س) \times 1^{-ص} = ص(س)$

الحل: - $ص = (ص(س)) \Rightarrow \frac{ص}{ص} = \frac{ص(س)}{ص} = ص(س) \times 1^{-ص} = ص(س)$

(ج) $ص = (ص(س)) \Rightarrow \frac{ص}{ص} = \frac{ص(س)}{ص} = ص(س) \times 1^{-ص} = ص(س)$

الحل: - $ص = (ص(س)) \Rightarrow \frac{ص}{ص} = \frac{ص(س)}{ص} = ص(س) \times 1^{-ص} = ص(س)$

(د) $ص = (ص(س)) \Rightarrow \frac{ص}{ص} = \frac{ص(س)}{ص} = ص(س) \times 1^{-ص} = ص(س)$

الحل: - $ص = (ص(س)) \Rightarrow \frac{ص}{ص} = \frac{ص(س)}{ص} = ص(س) \times 1^{-ص} = ص(س)$

(هـ) $ص = (ص(س)) \Rightarrow \frac{ص}{ص} = \frac{ص(س)}{ص} = ص(س) \times 1^{-ص} = ص(س)$

الحل: - $ص = (ص(س)) \Rightarrow \frac{ص}{ص} = \frac{ص(س)}{ص} = ص(س) \times 1^{-ص} = ص(س)$

(و) $ص = (ص(س)) \Rightarrow \frac{ص}{ص} = \frac{ص(س)}{ص} = ص(س) \times 1^{-ص} = ص(س)$

الحل: - $ص = (ص(س)) \Rightarrow \frac{ص}{ص} = \frac{ص(س)}{ص} = ص(س) \times 1^{-ص} = ص(س)$

(ز) $ص = (ص(س)) \Rightarrow \frac{ص}{ص} = \frac{ص(س)}{ص} = ص(س) \times 1^{-ص} = ص(س)$

الحل: - $ص = (ص(س)) \Rightarrow \frac{ص}{ص} = \frac{ص(س)}{ص} = ص(س) \times 1^{-ص} = ص(س)$

(ح) $ص = (ص(س)) \Rightarrow \frac{ص}{ص} = \frac{ص(س)}{ص} = ص(س) \times 1^{-ص} = ص(س)$

الحل: - $ص = (ص(س)) \Rightarrow \frac{ص}{ص} = \frac{ص(س)}{ص} = ص(س) \times 1^{-ص} = ص(س)$

الحل: - $ص = (ص(س)) \Rightarrow \frac{ص}{ص} = \frac{ص(س)}{ص} = ص(س) \times 1^{-ص} = ص(س)$

